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 Mitteilungen der Verwaltung 
 

 Sitzung des Gemeinderats: Am Donnerstag, 05. 
November 2020 wird um 20 Uhr in der Gaststätte Prangen, 
Kirchstraße 25 eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
stattfinden. Auf der Tagesordnung steht u.a. Vorlagen des 
Verwaltungsausschusses (Sitzung vom 29.10.2020): Anpas-
sung des Gebühren- und Kostentarifes zur Satzung der 
Gemeinde Rhede (Ems) über die Erhebung von Kostenersatz 
und Gebühren für Dienst- und Sachleistungen der Feuerwehr 
außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben, 
Projekt Ländliche Veränderungsprozesse – Willkommensregion 
Nördliches Emstal - ; Sachstandsbericht, Vergabe eines 
Straßennamens - 2 BA. Baugebiet „Nördlich Spiekweg“, 
Vergabe eines Straßennamens - Erweiterung Gewerbegebiet A 
31 Südl. der L 52, Vergabe von zwei Straßennamen - 
Baugebiet „Nördlich Pollertstraße“, Vergabe eines Straßenna-
mens - Baugebiet „Südlich Neurheder Straße - Östlich Heinz 
Meyer-Weg“, Zuschuss für die Errichtung eines neuen 
Umkleidegebäudes mit sanitären Anlagen für den Sportverein 
SV Eintracht Brual, Mitteilungen des Bürgermeisters, Anträge 
und Anfragen, Einwohnerfragestunde. Auf den Aushang in den 
amtlichen Bekanntmachungskästen wird hingewiesen. 

 Rhede (Ems) App – Terminkalender: Die Rhede 
(Ems) App bietet allen Verbänden und Vereinen der Einheits-
gemeinde in der Kategorie „Termine“ die Möglichkeit, ihre 
Veranstaltungen zu veröffentlichen. Dieser digitale Terminka-
lender sollte von allen Verbänden und Vereinen genutzt 
werden. Hierzu bedarf es einer kontinuierlichen Bestandspflege 
seitens der Vereine. Entsprechende Informationen hierzu sind 
bei der Gemeinde Rhede (Ems), Sabine Thien, Tel. 04964-
9182-22 und Andre Bloem, Tel.:  9182-16 erhältlich. Alle in der 
App eingestellten Termine zusätzlich kostenlos im Rheder 
Gemeindebrief veröffentlicht. 
Die App finden Sie kostenlos im Google Play Store oder 
im Apple App Store. 

 Volkstrauertag am 15. November – keine öffentli-
che Gedenkfeier in der alten Rheder Kirche Aufgrund 
anhaltend hoher Corona-Infektionszahlen entfällt die öffentliche 
Gedenkfeier für die Opfer von Krieg und Gewalt am Volkstrau-
ertag in der alten Rheder Kirche. Die Kranzniederlegung wird in 
diesem Jahr von der Gemeindeverwaltung vorgenommen. Wir 
bitten um Verständnis. 

 Deutsche Rentenversicherung Braunschweig-
Hannover und BUND – Beratung der Versicherten im 
Rathaus Rhede (Ems): Manfred Bußmann, Versichertenältes-
ter der Deutschen Rentenversicherung für den Landkreis 
Emsland übernimmt ab sofort den Bereich Einheitsgemeinde 
Rhede (Ems) mit einer Sprechstunde für Kontenklärung, 
Antragsaufnahme und Formulare einmal im Monat im Rathaus, 
Zimmer Nr. 15. Eine tel. Anmeldung ist unbedingt erforderlich 
unter 0173-1031856  (Bußmann) oder 04964-9182-14 (Maria 
Dünhöft – Anliegen werden an Herrn Bußmann weitergeleitet). 
Nächster Beratungstermin: Mittwoch, 09.12.20, 15:30 - 
18 Uhr – nur mit Anmeldung unter 0173-1031856 

 Landwirtschaftsmuseum: Das Landwirtschaftsmuseum 
hat bis zum 31.10. dienstags bis sonntags von 14 bis 17 Uhr 
und nach telefonischer Vereinbarung geöffnet. Es wird darauf 

hingewiesen, dass die hygienerechtlichen Vorschriften 
einzuhalten sind. Infos unter der Tel.: 9182-0.   

 Feuerwehr Rhede (Ems): Aufgrund des Corona-Virus 
muss in diesem Jahr die Sammlung für die Blinden durch die 
Feuerwehr Rhede leider ausfallen. Als Alternative gibt es ein 
Spendenkonto bei der Gemeinde Rhede mit der IBAN DE06 
26650001 0017000019 (Verwendungszweck "Sammlung für die 
Blinden 2020") oder das PayPal Konto der Gemeinde Rhede 
mit der E-Mail Adresse gemeinde@rhede-ems.de. Bitte 
unterstützen Sie auch in diesem Jahr diese tolle Aktion! Wir 
hoffen im nächsten Jahr wieder von Haus zu Haus gehen zu 
können, um diese Tradition fortzuführen. 

 Radurlaub „auf Rezept“ demnächst auch in Rhede 
(Ems) - Kurs- und Reiseleiter gesucht. Ab dem nächsten 
Jahr bietet die Hasetal Touristik GmbH in Zusammenarbeit mit 
der Gemeinde Rhede (Ems) mehrtägige Fahrradtouren mit 
integrierten Präventionskursen auch im nördlichen Emsland an. 
Beim Radurlaub „auf Rezept“ kommen die Radurlauber aus 
ganz Deutschland zu einem fünftägigen Radurlaub nach Rhede 
(Ems) / ins nördliche Emsland. In Gruppen von jeweils 15 
Personen unternehmen die Radtouristen in Begleitung eines 
erfahrenen Radreiseleiters täglich Sternfahrten zwischen 35 
und 55 km durchs nördliche Emsland / rund um Rhede (Ems). 
Hierbei wird die Teilnahme an den im Urlaubspaket enthaltenen 
Präventionskursen mit den Schwerpunkten Entspannung und 
Ernährung von fast allen gesetzlichen Krankenkassen 
bezuschusst. Während der täglich wechselnden Radtouren 
werden die touristischen Highlights der Region besucht, und 
auch die Einkehr in die umliegenden Landgasthöfe mit ihrem 
vielfältigen Angebot an regionalen Produkten stehen selbstver-
ständlich auf dem Programm. Vor, nach oder während der 
Radtouren nehmen die Urlauber an zertifizierten Präventions-
kursen nach § 20 SGB V teil. Dies sind z. B. Übungen aus dem 
Bereich der progressiven Muskelentspannung nach Jacobsen 
(PME) und Informationen rund um die gesunde Ernährung. Das 
gemeinschaftliche Kochen und Essen kommt hierbei auch nicht 
zu kurz. Die Präventionskurse sind gut auf die täglichen 
Radtouren abgestimmt, so wird durch die Teilnahme die 
Urlaubsfreude in keinster Weise getrübt. Für die Durchführung 
der vielen Gruppentouren werden sowohl Radreiseleiter als 
auch Kursleiter gesucht. Für die Ernährungskurse wird eine 
Qualifikation als Diätassistentin oder Ökothrophologin, für die 
Entspannungskurse wird eine Berufsausbildung als Physiothe-
rapeut*in, Krankenschwester/-pfleger, Sportlehrer*in, 
Erzieher*in, Sozialpädagogen o. ä. benötigt. Für Radreiseleiter 
werden zunächst keine speziellen Grundqualifikationen 
gefordert. Interessierte melden sich bitte bei der Hasetal 
Touristik GmbH, Langenstraße 33 in 49624 Löningen, Tel. 
05432 599599 oder per Mail unter info@hasetal.de. Informatio-
nen erhalten Sie zusätzlich bei der Gemeinde Rhede (Ems); 
Herrn Lüsing-Hauert, Tel.:  04964-918229.  

 Öffnungszeiten Wertstoffhof Rhede (Ems), 
Emsstraße  von 23.09. bis 19.03. 
Winterzeit 

Montag Geschlossen 
Dienstag Geschlossen 
Mittwoch Geschlossen 
Donnerstag Geschlossen 

Freitag              14:00-16:00 Uhr 
Samstag 10:00-16:00 Uhr 

Sonntag Geschlossen 
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 Fundamt: Abgegeben wurde: 1 Kette und ein paar 
goldene Ohrringe,1 Paar Herrenschuhe, 1 Fitnessarmbanduhr, 
1 Trekkingrad (Künsting, schwarz) 

 Polizeistation Rhede (Ems): Ab sofort unter neuer 
Tel.-Nr. zu erreichen: 04964-60554-0, Fax 04964-60554-10 

 

 Infos aus der Ludgerusschule 

Waldjugendspiele: Zum 17. Mal sind kurz vor den Herbstferi-
en die Waldjugendspiele für die Jahrgänge 3 und 
4 durchgeführt worden. Hier absolvierten die Grundschüler, wie 
immer, einen fünf Kilometer langen Parcours durch die 
"Borsumer Berge", auf dem an 13 Stationen Aufgaben rund um 
Wald, Wild und Natur erledigt werden mussten. Die Stationen 
wurden von den Jägern des Rheder Hegerings sowie einigen 
Lehrkräften besetzt. Die Waldjugendspiele stellen traditionell 
den praktischen Schlusspunkt der entsprechenden Unterrichts-
einheit im Sachunterricht dar; die Kinder setzten sich seit 
Schuljahresbeginn mit dem Thema auseinander. Einige Tage 
vor den Waldjugendspielen machte zudem zur letzten 
Vorbereitung das Lehrmobil der Landesjägerschaft auf dem 
Schulhof Halt. Natürlich standen dabei neben dem Wissen um 
den Wald auch die gesundheitlichen Vorsichtsmaßnahmen im 
Fokus. Anders als sonst wurden die Kinder der Jahrgänge 3 
und 4 strikt getrennt, sowohl bei der Hin- und Rückfahrt als 
auch bei der Gruppeneinteilung. An den 13 Stationen galt die 
Maskenpflicht. 
Abschied: Kurz vor den Herbstferien mussten wir leider 
Abschied von unserer pädagogischen Mitarbeiterin Frau Leni 
Vinke nehmen. Frau Vinke trat nach den Herbstferien eine neue 
berufliche Herausforderung beim St. Lukas-Heim an. Natürlich 
konnten wir unsere Mitarbeiterin nicht einfach so ziehen lassen, 
ohne ihr ausgiebig für ihre hervorragende Arbeit in den letzten 
zehn Jahren zu danken. Seit November 2010 war Frau Vinke 
an der Ludgerusschule Rhede tätig und maßgeblich in der 
Arbeit mit den Kindern des Schulkindergartens eingesetzt. 
Schulleiter Herr Büning, der Personalrat, die Mitarbeiter des 
Ganztags und der verlässlichen Grundschule bedankten sich 
bei der scheidenden Mitarbeiterin im Kreise des Kollegiums und 
wünschten ihr alles Gute. "Du gibst zwar deinen Schulschlüssel 
ab, aber die Tür ist immer offen für dich", betonte Herr Büning.  
  
Bücherei Rhede ist wieder geöffnet! Vorerst aber nur freitags 
von 16 – 18 Uhr. Es gelten folgende Regeln: Mundschutz ist 
Pflicht  Zugangsbeschränkung für 3 Personen (jede Person 
muss einen Korb mitnehmen; falls kein Korb da – bitte warten) 
 Hände desinfizieren  Medienrückgabe in bereitgestellte 
Kisten  Die Abstandsregeln müssen in der Bücherei wie auch 
im Warteberich vor der Bücherei eingehalten werden (1,50 m)  
 Aufenthalt auf ein Minimum beschränken nach dem Motto: 
Rein – abgeben – schnell aussuchen – ausleihen – raus  Die 
sanitären Anlagen bleiben geschlossen. Vorbestellungen über 
unsere Internetseite sind natürlich weiterhin möglich.  

Vereinsmitteilungen 

 
 KFD-Rhede: Am 04.11.2020 ist es wieder soweit. Von 
15:30 - 20 Uhr findet in der Ludgerusschule die nächste 
Blutspende statt. Alle gesunden Menschen zwischen 18 und 
72 Jahren sind dazu herzlich eingeladen. Gerade in dieser 
besonderen Zeit ist eine Blutspende wichtiger denn je 
geworden. Geben Sie sich einen Ruck und kommen Sie vorbei. 
Auch für das leibliche Wohl wird natürlich, soweit es uns 
möglich ist, wieder bestmöglich gesorgt. 

 SuS Rhede: 
Gesucht: Wir suchen möglichst zum 1. November 2020 eine 
Reinigungskraft auf Minijob-Basis mit größtenteils flexib-
len Arbeitszeiten für die regelmäßige Reinigung des Clubraums, 
der sanitären Anlagen, der Spielerkabinen, etc im Emspark. Für 
Rückfragen stehen Michael Nintemann (Tel. 0151/21617099) 
oder Gerd Schmitz (Tel. 0175/8631159) vom Vorstand zur 
Verfügung. 

 SV Eintracht Brual: Die diesjährige Generalversamm-
lung findet, unter Einhaltung der Corona-Maßnahmen, am 
Samstag, 07.11. um 20 Uhr bei Hiller, Friesenstraße 4 statt.  

 Senioren Rhede, das für den 03.11.20 geplante 
Treffen mit dem Bürgermeister in der Gaststätte Pegel 
(Conens) muss coronabedingt leider abgesagt werden. Wir 
bitten um Verständnis.  

  Liebe Senioren, leider müssen wir bekannt geben, dass 
unser alljährliches Adventssingen in diesem Jahr nicht 
stattfinden wird. Die Umsetzung mit den einzuhaltenden 
Maßnahmen aufgrund der Pandemie gestaltet sich für uns sehr 
schwierig. Außerdem möchten wir niemanden dem Risiko einer 
Infektion aussetzen. Wir hoffen auf Verständnis und freuen uns 
sehr, wenn wir diese Tradition im nächsten Jahr fortführen 
können. Ihre Gruppenleiter Rhede.  

 Schützenverein Rhede: Unsere Winterveranstaltungen 
… RHEDER SCHÜTZENBALL, SENIOREN- und DAMEN-
WEIHNACHTSFEIER, WEIHNACHTSBRATENSCHIESSEN & 
WINTERLEUCHTEN. Üblicherweise würden nunmehr die 
Vorbereitungen für unseren Schützenball und den anstehenden 
Winterveranstaltungen laufen. Aufgrund der aktuellen COVID19 
Situation müssen wir euch mitteilen, dass in diesem Jahr 
unsere Winterveranstaltungen und Anfang kommenden Jahres 
unser Winterleuchten ausfallen. Maßgebend sind nach wie vor 
die präventiven Maßnahmen zur Eindämmung des Corona-
Virus und zum Schutz davor. Wir möchten kein unnötiges 
Risiko eingehen und eure bzw. unsere Gesundheit schützen. 
Bleibt gesund, achtsam und vor allem zuversichtlich auf eine 
bessere und schöne Zeit. 

 Jagdgenossenschaft des gemeinschaftlichen 
Jagdbezirks Neurhede: Auf der Jagdgenossenschaftsver-
sammlung vom 21.10.2020 wurde beschlossen das Jagdgeld 
für die Jahre 2018/2019 und 2019/2020 auszuzahlen. Mitglieder 
der Jagdgenossenschaft werden gebeten eventuelle Bank – 
oder Besitzveränderungen schriftlich bis spätestens 01.12.2020 
dem Vorsitzenden Johann Hackmann, Hauptstraße 32, 
Neurhede mitzuteilen.  
 

Sonstiges 

 Wir suchen für unsere Bäckerei in Rhede (Ems) zum 
04.12.20 und 05.12.20 fleißige Helfer-/innen für die 
Produktion unserer Stutenkerle. Es handelt sich dabei um leicht 
erlernbare Tätigkeiten. Die Zeiten können bei Herrn Pastoor 
angefragt werden. Für das leibliche Wohl ist gesorgt. Bei 
Interesse bewerben Sie sich bitte per Post oder per E-Mail 
(d.pastoor@musswessels.com). Für telefonische Rückfragen 
steht Ihnen Herr Pastoor unter Tel.: 9189-310 zur Verfügung. 
Bäckerei & Konditorei Musswessels GmbH & Co. KG, 
Burgstr. 1, 26899 Rhede (Ems), www.baeckerei-
musswessels.com 

 Brennholz abzugeben. Neurhede. Tel.: 893 

 Advent, Advent ein Lichtlein brennt… In den 
vergangenen Jahren haben wir die Weihnachtszeit mit einer 
Adventsausstellung eingestimmt. In diesem Jahr bieten wir 
Ihnen, damit Sie nicht auf die Inspirationen der weihnachtlichen 
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Dekorationen verzichten brauchen „Zusätzliche Öffnungszeiten“ 
an. Wir möchten, dass jeder eine Chance bekommt die 
Dekorationen und Adventsgestecke sowie neue Ideen zu 
begutachten. Unseren Floristen sind somit auch am: Samstag, 
14.11., 21.11. und 28.11.2020 von 13 bis 16 Uhr und Sonntag, 
15.11, 22.11. und 29.11.2020 von 10 bis 12 Uhr für Sie da. Wir 
freuen uns auf Sie und wünschen eine schöne Advents- und 
Weihnachtszeit. Das Team Blumen Nintemann 

 Tüchtige Reinigungskraft für 3 Stunden wöchent-
lich in Rhede gesucht. Tel. 0152 5401 4734. 

 Uhren / Schmuck Renate Seidel: Unter den gegebe-
nen Voraussetzungen haben wir uns für dieses Jahr etwas 
einfallen lassen. Wir bieten Ihnen einen Adventskalender an. Es 
gibt 2 Preiskategorien. Einen für 49,95 EUR und einen für 99,95 
EUR. Lassen Sie sich überraschen. Die Auflage ist limitiert und 
organisatorisch nur bis zum 10.11.2020 zu bestellen unter der 
Tel.: 1526. Vorschau: Am 13. & 14.11.2020 jeweils am 
Nachmittag findet im Heimatmuseum ein Sonderverkauf statt. 

 Junge Familie (3 Kinder, Hund, Katze) sucht dringend ein 
Mietshaus mit Garten in Rhede-Neurhede. Tel.: 958633 oder 
0031-627088938 oder per mail juerndine.stelling@ewetel.net 

 EDZ – „die Rhederei: Vorbehaltlich kurzfristig 
geänderter behördlicher Maßnahmen! Genießen Sie ab 
sofort samstags, sonntags und an Feiertagen unser reichhal-
tiges Frühstücksbuffet in Kombination mit dem Etageren-
Frühstück für die ganze Familie, Beginn 9:30 Uhr. JETZT NEU!  
Passend zur Jahreszeit bieten wir ab sofort täglich unser 
herbstliches Etageren-Frühstück mit kulinarischen Köstlich-
keiten der Saison an. Um Voranmeldung wird gebeten. Sie 
erreichen uns telefonisch unter 04964 - 604 250 oder per Mail 
rhederei@rhederei.de. Kleine Auszeit am Nachmittag? Wählen 
Sie neben einer Tasse Kaffee aus unserer großen Vielfalt an 
eigenem, hausgemachtem Kuchen! Des Weiteren können 
Gutscheine sowie unsere eigenen Hausweine und Kaffeesorten 
bei uns im Rheder Shop käuflich erworben werden! Wir freuen 
uns Sie montags bis mittwochs von 8:00 Uhr bis 20:00 Uhr bei 
uns begrüßen zu dürfen. Ab sofort haben wir donnerstags 
bis sonntags auch in den Abendstunden für Sie 
geöffnet. Ab dann erwarten Sie interessante Abende zu 
verschiedenen Themen. Lassen Sie sich überraschen! Um 
aktuell informiert zu sein besuchen Sie unsere Internetseite 
www.rhederei.de.  
 Günter Terfehr Bauunternehmen & Planungsbüro: 
Unsere Musterhäuser sind geöffnet! Um die Ansteckungsge-
fahr für Besucher und Mitarbeiter so gering wie möglich zu 
halten stehen in den Häusern Desinfektionsspender zur 
persönlichen Hygiene für Sie bereit. Ebenso gilt es die 
Abstandsregeln weiterhin einzuhalten. Wir bitten Sie, die 
Musterhäuser nur mit Mundschutz zu betreten. Unsere komplett 
eingerichteten Musterhäuser im Baugebiet Heyers Kamp (Navi: 
Burgstr. 12) sind freitags von 15 – 18 Uhr, samstags von 10 bis 
13 Uhr und sonntags von 14 - 17 Uhr (Schautag) für Sie 
geöffnet. Besuchen Sie auch unser Musterhaus in Blauwestad 
(Niederlanden), Adresse: Cantharel 1, 9585 Blauwestad freitags 
von 14 - 17 Uhr, samstags von 10-13 Uhr und jeden zweiten 
Sonntag des Monats von 13-17 Uhr für Sie geöffnet. An allen 
anderen Tagen sind wir nach Vereinbarung gerne für Sie da. 

 

 

 

 

 

Plattdüsk 
 
 
… aus dem Plattdütsk Wöre- un Vertällsterbauk ut 
Rheen tausaome draogen van Albert Vinke 

 
Tante härn näien Mund. 
 
Tante Suse is mit dat näie Gebitt düftich taufrää. Säi kann de 
alles mit bietten un süch wall tain Joahr jünger ut. Use lütke 
Mariechen is nietske verwunnert, dat man de Tannen drut 
nähmen kann, un vertällt ale Lüh: Tante härn näien Mund lich 
int Schapp. 
Düsse Daoge han wi`n Dampdösker up`n Hoff. Ih kennt ja wall 
dat Spräkwort: „Häi frätt as`n Dösker“. Tante härn grooten Pott 
vull leckere Bohnensoppe stund achtert Hus unner dat Offdack. 
As dat ant Ääten gung, wull Tante här Gebitt griepen. Säi keek 
ale Köpkes in de Kaste belangers. Schull dat Äösken van Wicht 
wall?  Man se bleef de bie: „Mariechen nich wäit, wor din Mund 
is“. Ne Stunne laöter brochte äine van de Jungers dat Äätgerät 
van Dampdösker taurügge. Vörsichtich kwamm häi mit`n 
verlägen Gesicht in de Kaöke un seh: „Däi Bohnensoppe häv 
us baldorich gaud schmaokt“. Man Trintke härn Bernd mende, 
düsse Riege witte Böhnkes düssen noch wall`n Tiedken 
kaoken.    
 

Rätsel raohn 
 
Achter use Huse 
Pläuget Mester Kruse 
Ohne Plaug un sünner Steert 
Is kien halben Daoler wert. 
 
(Fraute   -   Maulwurf) 
 
 
Tüsken twäi Dieken 
Kump äine langers strieken 
Sünner Huut un sünner Hoar 
Un brummt as`n Baor. 
 
(Blähungen) 
 
 
Wäist noch wall van Saoterdach 
As dat Wiew int Waoter lach 
Har ik här nich holpen 
Was säi wall versaopen. 
 
(Klüntken in´n Tee)   

 

Der nächste Gemeindebrief erscheint in der 46. KW (13.11.) 

Annahmeschluss: Dienstag, 10.11.2020, 12 Uhr.  
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